大考中心指定科目考試歷史科(99)研究用試卷

99.05.21


壹、單選題(64%)

	說明：第1至32題為單選題，每題選出一個最適當的選項，標示在答案卡之「選擇題答案區」。每題答對得2分，答錯倒扣2/3分，倒扣到本大題之實得分數為零為止。整題未作答者，不給分亦不扣分。


1. 考古學者認為新石器時代，人類生活形態發生重大變化，故稱之為「新石器革命」。學者認為這是一場革命的主要根據是：

(A)交通改善，促進文化與商業交流
(B)使用銅器來製作工具，從事生產

(C)開始使用文字，社會組織複雜化
(D)從事農業活動，以耕作取代採集

2. 學生作業中提到：韓、趙、魏、楚、燕、齊、魯等國交流的情況，這份作業最可能的主題是：

(A)周初的封建制度

(B)春秋時期的交通

(C)戰國時期的商業

(D)五胡十六國掌故

3. 某一時期的臺灣統治者鼓勵移民往內地推進，開荒墾地，不僅提供移民土地，還要求駐屯各地的軍人幫助農耕。這種情況應出現於：

(A)荷蘭統治時期
(B)明鄭統治時期
(C)日本統治時期
(D)國府統治時期
4. 一份資料寫道：現在中國政治分裂，農業經濟面臨崩壞，帝國主義利用條約保護，到處侵略，使中國工商業不能發展。這份資料可能是：

(A)晚清自強運動時期兩廣總督的奏摺
(B)民初軍閥割據時中國國民黨的文件

(C)抗日戰爭後期中國共產黨的宣傳單
(D)戰後國共鬥爭時期知識分子的聲明

5. 一個外國紡織商注意到某地的商機發達，指出：過去幾年來，本地人民對外國貨品需求量激增。1881年時，進口的紡織品種類約21種，到今(1890)年，至少又增加16種，大街上到處是穿著各式進口紡織品的人們。這個地方最可能是指：

(A)北京
(B)臺北
(C)武漢
(D)西安

6. 1959年美國協助臺灣，改革財政及關稅制度，使臺灣經濟逐漸走向輸出導向的型態。美國協助臺灣的動機是：

(A)美國經濟景氣，國內工資上漲，資本家必須另尋低廉的勞動力

(B)美國國內生產過剩，資本家想將過剩產品銷到臺灣，故採此法

(C)美國希望提高臺灣的工業生產，以臺灣為跳板，打開中國巿場

(D)美國國力不斷下降，財政出現赤字，不願意繼續提供臺灣援助

7. 檢查長發言：「如果不喜歡同化政策的話，立即離開臺灣好了。……被告們不喜歡同化，想要把內地人從臺灣趕出去。」這段話最可能是在什麼事件中出現的？

(A)1786年林爽文事件
(B)1924年的治警事件

(C)1947年二二八事件
(D)1979年美麗島事件

8. 1874年，日本藉口琉球難民遭臺灣牡丹社「生番」殺害，出兵攻打；並於當年與中國政府簽訂「臺事專約」，中國同意給予遭殺害琉球人家屬賠償。這個事件在國際法上的意義為何？

(A)日本承認臺灣為中國所有，中國則不承認琉球為日本所有

(B)日本不承認臺灣為中國所有，中國則承認琉球為日本所有

(C)日本承認臺灣為中國所有，而中國也承認琉球為日本所有

(D)日本不承認臺灣為中國所有，中國不承認琉球為日本所有

9. 一位畫家說：「從來沒見過天使或女神，所以也沒有興趣畫這些主題」。他的畫作多以當時社會底層農民、工人的日常生活與工作內容為主題。這種藝術理念被當時許多中產階級人士譏諷為「對醜陋的崇拜」，但是也獲得不少人支持，形成一種藝術流派。這位畫家最可能屬於哪個時期的哪種派別？

(A)十八世紀中期啟蒙運動的理性主義
(B)十八世紀末期強調情感的浪漫主義

(C)十九世紀中期重視真實的寫實主義
(D)十九世紀末期強調光線的印象主義

10. 一個開國皇帝質問大臣，為何遲遲不肯頒布他下達的命令？大臣回答道：我為了避免重蹈前朝倏亡覆轍，必須謹慎檢查陛下的命令，不能與現行法令相抵觸，所以延遲。這個故事最可能發生在何時？

(A)漢代
(B)唐代
(C)宋代
(D)明代

11. 有位君主為了解決長期以來的政治與軍事問題，鞏固中央權力，於是下令解除重要將領的兵權，由朝廷直接管理兵籍、稅收；地方長官也是由中央派遣。這位君主是：

(A)秦始皇
(B)隋文帝
(C)宋太祖
(D)明太祖

12. 學者研究：目前尼加拉瓜境內的華人，大多在十九世紀中期從中國東南沿海地區前往當地，從此安家落戶。當時，這些華人前往中南美洲最可能是因為：

(A)不滿清廷增加稅收，支付鴉片戰爭賠款
(B)太平天國失敗，許多信徒逃往中南美洲

(C)反清團體計畫建立革命基地，招徠同志
(D)當地政府為發展經濟，乃引進中國移民

13. 賴和〈南國哀歌〉：「所有的戰士都已死去，只殘存些婦女小兒，這天大的奇變，誰敢說是起於一時，人們最珍重的莫如生命，未嘗有人敢自輕，這一舉會使種族滅亡，在他們早就看明。」這首歌所描寫的是：

(A)中法戰爭
(B)乙未抗日
(C)二林事件
(D)霧社事件

14. 城隍是中國民間信仰中管理一個地區陰間事務的神祇，明代以後，朝廷開始封城隍為王，讓其管理範圍擴大。我們應如何理解這種現象？

(A)地方督撫權力擴大，故希望擴大城隍的權力

(B)明太祖大封諸子為王，故提高城隍神的地位

(C)明清時期城隍地位提高，反映城市功能發達

(D)明代受基督教義影響，城隍成為最主要神祇

15. 宋代以後，民間為維護地方秩序，推行教化，形成一種基層組織，凡有口角吵嚷之事，速往排解。這個組織最可能是：

(A)社倉
(B)族田
(C)團練
(D)鄉約

16. 某學者認為：「鄭氏王朝秉承其家族之海上活動傳統與閩南地區的特性，來臺後並未改變荷蘭人的重商路線。此乃大量軍民突然入臺，經濟未崩潰，且以小國寡民能與大中國抗衡的奧秘所在。」我們應如何理解這段文字？

(A)這段文字是作者的因果解釋
(B)這段文字是單純的歷史事實

(C)這段文字只是排列先後時序
(D)這段文字利用史料說明史實

17. 下表是清代兩個不同時期國家稅收的項目及總額。丁項應屬於哪種收入？

	
	乾隆18年（1753）
	光緒34年（1908）

	甲、土地稅
	48,057,000兩
	102,480,000兩

	乙、鹽課
	5,561,000兩
	30,000,000兩

	丙、國內關稅
	4,325,000兩
	900,000兩

	丁、□□□
	0
	32,902,000兩


(A)免役錢
(B)工商稅
(C)丁口稅
(D)海關稅

18. 清代士紳的出身途徑原以科舉為主，某一事件後，政府需財孔急，乃廣開捐納之門，由捐納成為士紳的人數大增，如下表所示。「某一事件」是指：

	
	科舉出身之士紳人數
	捐納得官之士紳人數

	「某一事件」前
	74萬人
	35萬人

	「某一事件」後
	91萬人
	53萬人


(A)鴉片戰爭
(B)太平天國
(C)甲午戰爭
(D)庚子事變

19. 「這次戰爭是以裝甲車、毒氣彈、潛水艇、飛機為先導，也投入了照片、電影、無線電等以大眾為對象的新媒體。在空戰和海戰出現後已變成三度空間的現代戰爭，又把戰線擴大到以心理和思想為目標的四度空間。實際上，宣傳工作雖然遠離戰場前線，卻被比擬成是一種肉眼看不見的毒氣彈。」這一種戰爭型態最早出現於何時？

(A)1870年的德法戰爭
(B)1914年的一次大戰

(C)1954年的越南戰爭
(D)1991年的波灣戰爭

20. 某時期中，博學多才的名媛喜歡邀請學者、作家參加聚會。他們談論各種問題，有人因口才和機智過人而聲名大噪。這種情景最可能出現於：

(A)古典希臘時代的雅典
(B)文藝復興時期的米蘭

(C)宗教分裂時期的倫敦
(D)啟蒙運動時期的巴黎

21. 皇帝和大臣討論如何選拔人才。大臣主張：應該只問能力高低，不要計較家世背景。皇帝強調歷時久長的世家才能培養人才，應當以此為人才的來源。這個故事最可能發生於何時？

(A)秦漢
(B)南北朝
(C)宋元
(D)明清

22. 帝國主義國家在殖民地從事建設時，往往優先考量母國利益，而非照顧殖民地。根據這種觀點，英國殖民印度時最先開始的可能是哪一項建設？

(A)交通設施
(B)研究機構
(C)教育制度
(D)議會制度

23. 兩位唐朝學者發表對「秦國統一天下，但享國十五年即亡」的看法。蕭瑀認為：秦併六國後，罷諸侯置太守，故二世而亡；柳宗元認為秦之亡是「失在於政，不在於制」。我們應如何理解兩人的看法？

(A)兩人的看法相同，都認為秦代因過於暴虐無道而導致速亡

(B)兩人的看法相同，都認為秦代因廢除封建體制而導致速亡

(C)兩人的看法不同，蕭否定秦行封建，柳則肯定秦採行封建

[image: image1.emf](D)兩人的看法不同，蕭否定秦行郡縣，而柳未否定秦行郡縣

24. 戰爭期間，飛機丟下一份以中、日文書寫的文書，指出：太平洋上兩大國家聯合，將日軍驅逐以後，臺灣人民便可以恢復自由。我們如何理解這份文件？

(A)牡丹社事件時，清軍對日本的招降文書

(B)甲午戰後，臺灣民主國軍隊對日軍喊話

(C)霧社事件時日軍對山地青年的心戰宣傳
(D)第二次世界大戰時美軍對臺灣招降傳單

25. 日治時期，有一個團體為了打破臺灣總督府的言論管制和服務民眾，在臺灣各地設立讀報社，社中除陳列臺灣、日本的各種報紙雜誌外，另訂購中國報紙十餘種，供一般民眾閱讀。遇有關於殖民地解放運動或重要新聞，則以紅筆圈點，以喚起讀者注意。這個團體是：

(A)臺灣文化協會
(B)臺灣民眾黨
(C)臺灣地方自治聯盟
(D)臺灣農民組合

26. 有一時期美元與中國貨幣的匯率為1：2020，半年後變為1：3050，再四個月後變為1：12,000。我們應如何理解此時匯率的變動？

(A)民國建立期間，共和政府大量發行新貨幣所致

(B)洪憲帝制時期，袁世凱向五國銀行團舉債所致

(C)北伐時期，蔣介石為籌措軍費，造成貨幣貶值

(D)抗戰爆發，政府大量發行鈔票，造成通貨膨脹

27. 有位政治家有感於國家經常受到強鄰如法國、西班牙等國的侵略，主張統治者需具備「雄獅的凶猛和狐狸的狡猾」，在重要關頭必須無所不用其極，以欺騙、作假和武力等手段來保護自己和國家。這位政治家最可能是：

(A)十四世紀拜占庭帝國的約翰七世
(B)十六世紀初義大利的馬基維里

(C)十六世紀末英國的伊莉莎白一世
(D)十八世紀俄國的彼得一世
28. 閱讀下列兩段資料回答問題

資料一：1897年廈門海關年度報告指出：「廈門的茶葉貿易很有可能會一蹶不振，成為最微不足道的商品。25年前出口了65800擔（每擔約60公斤），今年只有12擔。」

資料二：「茶葉已經從廈門消失，1900年已經沒有任何一批貨物直接從香港輸往倫敦，這是紀錄中首見。」

造成上述現象的最可能原因是：

(A)英國取得印度與錫蘭，得以機器生產高品質的茶葉

(B)中國內憂外患交迫而來，社會動盪，有礙茶農生產

(C)鴉片戰後，中國白銀大量外流，無力發展茶葉工業

(D)日本明治維新後，茶葉生產工業化，取得價格優勢

29. 在倫敦某一公共場所中，幾個人喝著咖啡，吸著煙斗，討論時事，說道：國王最近為了婚姻問題與羅馬教宗發生衝突；一位大臣因拒絕承認國王是教會領袖被關入監牢。這一場景最可能發生在何時？

(A)十二世紀
(B)十四世紀
(C)十六世紀
(D)十八世紀

30. 一位士人因戰亂而流亡他鄉，思念故土之餘，寫下往日京城的盛況，一一記錄當時京城裡的民俗節慶、夜市交易、休閒娛樂，編為一書。這本書最可能是：
(A)漢代的《西京雜記》
(B)北魏的《洛陽伽藍記》

(C)唐代的《教坊記》
(D)宋代的《東京夢華錄》

31. 中國政府官員接待外國使者時，討論兩國情況，中國官員表示：皇帝撫育萬民，如保赤子，無漢蕃之別。使者則表示，他們是「蕃不治漢，漢不治蕃，蕃漢不同治。」這位使者最可能是來自：

(A)十世紀的遼國
(B)十四世紀的朝鮮
(C)十七世紀的琉球
(D)十九世紀的越南

32. 詩人指出：當時「世冑躡高位，英俊沈下僚，地勢使之然，由來非一朝」。下列有關此詩的解讀，何者較為適當？

(A)這是說明漢初功臣集團壟斷政權，父子同朝的局面

(B)這是描述東漢士族壟斷察舉，形成三世五公的局面

(C)這是形容六朝九品官人法造成門閥壟斷政權的局面

(D)這是感嘆隋唐科舉的選拔辦法造成考試不公的局面

貳、多選題(4%)

	說明：第33至34題，每題各有5個選項，其中至少有一個是正確的，選出正確選項，標示在答案卡之「選擇題答案區」。各選項獨立計分，每答對一個選項，可得1/5分，完全答對得2分，每答錯一個倒扣1/5分；整題未作答者，不給分亦不扣分。若在備答選項以外之區域劃記，一律倒扣1分。倒扣到本大題之實得分數為零為止。


33. 「五胡之亂」後晉室南遷。來自北方的統治階級刻意使用吳地方言與江南士族交談，但當地士人平時卻競相模仿京城洛陽的口音，和來自北方的統治階級交談，以為這才是正音雅言。我們如何理解這種現象？

(A)南方士族仰慕北方文化，正凸顯南北方的文化差異

(B)南方經濟繁榮文化發達，引起北方士族學習的熱誠

(C)為便於統治，安定人心，北方士族才使用吳地方言

(D)為接近來自洛陽的統治階級，南方士族才使用官話

(E)為了促成族群融合，南北士族都刻意使用對方語言

34. 學者指出：宋代政府的官職總數大約30000人左右，官員主要來源包括考試與蔭任兩個途徑。進士科考試三年一試，每次錄取四、五百人。只有進士科出身者，才能獲得較好的聲望和昇遷機會，時人甚至認為「雖將兵數十萬，恢復燕雲十六州，都比不上狀元及第來得光榮。」根據這樣的說法，以下敘述何者適當：

(A)大多數的官員是由進士科出身者所構成
(B)官員幾乎不可能庇護其子孫的政治前途

(C)蔭任制度是政府官員最主要的入仕途徑
(D)重要文官大多是由出身進士科的人擔任

(E)進士科考試是促進社會流動的主要動力

參、題組題(12%)

	說明：第35至40題為題組題，每題依單、多選之標記，選出最適當的選項，標示在答案卡之「選擇題答案區」。每題答對得2分，答錯依單選或多選的扣分方式計算。整題未作答者，不給分亦不扣分。


35-36為題組

十六世紀以後，許多西方國家在海外經營殖民地，初期以經濟活動為主，建立商業據點，種植經濟作物；近代以來，殖民國為了減輕國內人口及社會壓力，紛紛在海外擴大殖民地，殖民功能發生變化，十八世紀以後尤為明顯。

35. 近代歐洲國家將殖民地作為國內人口移民之地，也成為其國內原料供應地和工業產品的市場。下列殖民地中，哪些同時可滿足其「母國」人口與市場的要求？(多選)

(A)加拿大
(B)香港
(C)澳大利亞
(D)印度
(E)馬來亞

36. 第二次世界大戰後，許多殖民地紛紛尋求獨立。下列哪個國家尋求獨立時，曾與原殖民國發生過激烈的武裝衝突？(單選)

(A)印度
(B)越南
(C)埃及
(D)南非

37-38為題組

某國的政治體制綜合王制、貴族制與民主制度：沒有國王，由300名貴族組成諮議機構；人民組成的議會選舉行政官員。這個國家歷經三次戰爭，擊敗另一海上強權，建立了強大的國家。後因國內長期紛爭，由軍人獨裁，改變政治運作，但表面上仍維持共和舊制。

37. 這是哪個國家？(單選)

(A)西元前六世紀的波斯
(B)西元前三世紀的羅馬

(C)十七世紀後半的法國
(D)十八世紀初的俄羅斯

38. 這個國家因擊敗哪個海上強權而稱霸？(單選)

(A)迦太基
(B)西班牙
(C)英國
(D)葡萄牙

39-40為題組

39. 中國有一朝代，其主流學術原為考據學，但到中期以後，卻轉變講求經世致用之學，以因應時局。此朝代應是：(單選)

(A)東漢
(B)唐代
(C)宋代
(D)清代

40. 此一轉變之主要原因是：(單選)

(A)內亂始作，外患亦接踵而至，春秋經世思想隨之代興

(B)取才方式轉變，實施科舉，舊學為新時代士人所遺棄

(C)外患頻仍，國勢衰微，學者轉趨理學以替代考據訓詁

(D)西方學術傳入，學者紛紛轉向實學，考據學因此衰微

肆、非選擇題(20%)

	說明：本大題共有三大題，答案務必寫在「答案卷」上各大題(例如一、二、三)的作答區內，作答時請標明題號(例如1a、1b、2a…)。未於各大題作答區作答或未標明題號以及答錯題號者均不計分。每題配分標於題末。


一、閱讀下列資料回答問題。

資料甲：一則報導指出：16歲少年車禍死亡後，其祖母宣稱該少年從公元1984年起曾轉世為蒼蠅、蜜蜂、蛇和人。

資料乙：古希臘相信靈魂不朽，可以轉變成別種生物；凡是存在的事物，都要在某種循環裡再生。

資料丙：老子西出函谷關，到迦毗羅衛國，乘國王午睡時，化為日精自口而入，居胎十月，誕生時即可行七步，便是佛陀，佛教由此而興。

1a上述三段資料，哪幾則可以說明輪迴觀念？(4分)

1b.輪迴觀念在印度最早形成於何時？(3分)

二、閱讀下列資料回答問題。

中國歷史某時期中：統治階層多屬無學術的「貴遊子弟」，他們穿著華麗，喜好打扮，駕車出遊，「從容出入，望若神仙。」瑯邪王氏的子孫王僧達，他的曾祖父曾擔任丞相，父親也位列高官，所以當時人認為他「一二年間，便可以當上宰相」。

2a.根據這樣的故事，可以知道王僧達生活在哪個時期？(3分)

2b.王僧達可以很快當上宰相的原因為何？(3分)

三、閱讀下列資料回答問題。

某個時期，佛教宗派非常多，僧侶注重經典，講究章句，對佛經經義的解釋也越來越繁瑣、細碎。因為信徒甚多，寺院收入甚豐，佛寺佔有大量土地，甚至還可以擁有奴僕。有的僧侶與官員交際，甚至可以出入宮廷，當官、得享俸祿。人民也將僧侶當作統治階級。有些僧侶對此現象非常憂慮，希望能夠改革，因此形成兩個新的宗派。

3a.這是哪個朝代的現象？(3分)

3b.這兩個新的宗派是指？(4分)

參考答案
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 

	D
	C
	B
	B
	B
	A
	B
	C
	C
	B

	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 
	16. 
	17. 
	18. 
	19. 
	20. 

	C
	D
	D
	C
	D
	A
	D
	B
	B
	D

	21. 
	22. 
	23. 
	24. 
	25. 
	26. 
	27. 
	28. 
	29. 
	30. 

	B
	A
	D
	D
	A
	D
	B
	A
	C
	D

	31. 
	32. 
	33. 
	34. 
	35. 
	36. 
	37. 
	38. 
	39. 
	40. 

	A
	C
	CD
	CDE
	AC
	B
	B
	A
	D
	A


第一大題
1a(4分)甲、乙；1b(3分)吠陀時代（ 阿利安人統治時期）
第二大題
2a(3分)魏晉（ 南北朝） 時期；2b(3分)九品官人法造成門閥政治
第三大題
3a(3分)隋或唐代；3b(4分)禪宗、淨土宗
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